
Vorlesung Analysis I für D-BAUG im HS 2011

Ableitungen

Grundregeln

Summe (f + g)′(x) = f ′(x) + g′(x)

konstanter Faktor (λ · f)′(x) = λ · f ′(x) λ ∈ R

Produktregel (f · g)′(x) = f ′(x) · g(x) + f(x) · g′(x)

Quotientenregel

(
f

g

)′
(x) =

f ′(x) · g(x)− f(x) · g′(x)
g2(x)

Kettenregel (f◦g)′ (x) = f ′(g(x)) · g′(x) dz

dx
=

dz

dy
· dy
dx

Umkehrfunktion (f−1)′(y) =
1

f ′(f−1(y))

dx

dy
=

(dy
dx

)−1

Potenzen und Logarithmus

f(x) f ′(x) Bedingungen

const 0

xn nxn−1 n ∈ Z und x 6= 0 wenn n < 0

xa axa−1 a ∈ R und x > 0

lnx
1

x
x > 0

ex ex

ax ax · ln a a > 0

Kreis- und Hyperbelfunktionen

f(x) f ′(x) f(x) f ′(x)

sinx cosx sinhx coshx

cosx − sinx coshx sinhx

tanx
1

cos2 x
tanhx

1

cosh2 x

arcsinx
1√

1− x2
arsinhx

1√
1 + x2

arccosx
−1√
1− x2

arcoshx
1√

x2 − 1

arctanx
1

1 + x2
artanhx

1

1− x2


